

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.º pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

Año XXIII

Sábado 21 de Diciembre de 1918

Núm. 10.078

Crónica literaria

MISCELANEA

El ingente trabajo que me agobió durante la reciente epidemia no me dió tiempo para dedicar un solo momento a éstos levisimos esparcimientos con que descanso de mi cotidiana labor; y sobre mi mesa fueron amontonándose libros y folletos en espera de turno para ocupar un lugar en mis crónicas. Para que al cabo no resulten fiambres no me queda más remedio que hacer algo como un saldo de cuentas; y a eso me decidí. Perdonen sus autores si otra cosa no puedo hacer.

Lo primero que me sale al encuentro es un folletito, tan pequeño como primoroso, del conocido periodista Rey Alvíte, titulado *La Sultana de Morrazo*, que mereció ser premiado en un Certamen literario poco ha. Es una curiosa crónica acerca de la provincia de Pontevedra, histórica y geográfica a la vez, y amenamente descriptiva. Su autor no desmiente en ella la buena fama de que goza como periodista que sabe hacer el difícil trabajo de información que en el oficio se exige—porque es de advertir que en eso precisamente consistían las condiciones del premio—. Además de saber hacerlo como queda dicho, supo editarlo con tanto gusto como cariño; y así resultó el folleto según queda advertido. Mi cordial enhorabuena.

El origen del hombre según Santo Tomás de Aquino, es un discurso de Patricio Borobio, el conocido Catedrático de Medicina de Zaragoza, que tan bien puesto está dejando el nombre de Galicia en aquella Universidad. Todos los trabajos de tan distinguido hijo de nuestra Escuela son verdaderamente notables con ser ya tantos como son; y el presente en nada desmerece de los muchos anteriores. La doctrina del Angel de las Escuelas está sobria y claramente expuesta por su comentarista; y acerca de ella nada hay que decir, salvando como es natural la enorme distancia que separa a nuestros tiempos de los suyos y el positivo progreso que alcanzaron las ciencias naturales en cuanto no se oponen al Dogma. Este discurso fué leído por su autor en la sesión académica que aquella Universidad dedicó al Santo Doctor en su fiesta. Felicito por él al amigo y compañero.

También es de otro estudioso alumno de nuestra Universidad este otro libro de que voy a ocuparme con grandísimo gusto por dos motivos; y el primero es ese mismo, por ser su autor un antiguo discípulo; y el segundo por la materia de que trata. El Sr. Achica-Allende, ya venidosamente conocido en el campo de las letras por varias obras anteriores, acaba de publicar este titulado *Cuadernos de Lourdes*, que por la cuenta es el primero de una serie; y que si todos igualan a este primero resultarán a fé interesantísimos.

Como se deja adivinar—y máxime siendo un médico el autor—trata de los famosos milagros acaecidos en el nombrado Santuario; y apresurémonos a decir que trata de ellos con criterio estrictamente ortodoxo y cristiano. Es un libro rigurosamente científico y médico, seriamente documentado, con una extensa y varia bibliografía, muy atinente y muy al caso, demostrativo y concluyente. Aunque acallada en gran parte la algarabía producida por los incrédulos acerca de tales milagros, no huelga, ni mucho menos el presente trabajo; sobre todo siendo como es razonado y completo, que no se limita a oponer afirmaciones a negativas; pero que demuestra y confirma cuantos hechos cita.

Como quiera que es mucho ya lo escrito a propósito de estas cosas, acaso se creará que era escusado el escribir más sobre ellas: para los creyentes—que por fortuna somos muchos y aun puede afirmarse que estamos en inmensa mayoría—tal vez sí; por más que nunca sobra lo bueno; pero no así para los que no lo son, para quienes se escribió. Además de lo que vale e importa bajo el aspecto científico, no vale menos bajo el literario, pues está muy hermosamente escrito, ameno y hasta pintoresco en ocasiones. Son de esperar con afán los sucesos.

JUAN BARCIA CABALLERO.

IMPRESIONES DE LA PAZ

Ha llegado a París el Rey de Italia, y este viaje, con el antecedente del discurso de M. Orlando, señala a la atención de todos una fase importante del problema de la paz; la que puede resumirse en la fórmula de «equilibrio del Adriático».

Algún periódico extranjero había creído observar que el Comité yugo-eslavo trabajaba activamente en París para engendrar la simpatía de Francia sobre esa Nación nueva, y el viaje de Víctor Manuel desvanecerá esa impresión, si es que en realidad existía, aportando datos, antecedentes, anhelos, que no podrán por menos de influir en el arreglo del Mapa europeo a que habrán de consagrarse las conquistas de la paz.

Veamos los antecedentes de este problema, que interesa mucho al dominio del Adriático, y por lo tanto, de un modo indirecto al del Mediterráneo.

Italia, antes de intervenir en la guerra europea, obtuvo de los aliados el pacto de Londres, de 26 de Abril de 1915, que le garantizaba la posesión, en caso de victoria, del Trentino italiano, de Istria y Trieste, de la costa dálmata desde Zara a Trau, y de todas las islas.

En ese pacto quedaban, como se ve, fuera de la órbita de Italia, Fiume, Spalato, Ragusa y Cattaro.

Ni los Estados Unidos ni Servia están ligados por ese pacto, y a eso se debe el recelo que Italia tiene ante las pretensiones de Yugo-Eslavia.

La flota austriaca fué entregada a las autoridades serbias; pero los italianos desembarcaron tropas en Fiume, y aun extendieron la zona ocupada a Laibach.

Una serie de incidentes ha complicado aún más este enfadado estado de cosas. Uno de ellos fué que, por causas fortuitas (pero que han causado malestar entre los serbios), un submarino italiano hundió el «Viribus unitis» el mejor acorazado austriaco, el día mismo en que la flota de Austria pasaba a poder de Servia. Otro de ellos fué según cuentan periódicos extranjeros, algunas discusiones vivas sostenidas en el Consejo interaliado de Versalles, entre el Sr. Sonnino y M. Vesmitcho, ministro serbio.

¿Cuál es ahora el pensamiento de Italia? ¿Quiere recabar la costa dálmata con Fiume? ¿Quiere atenerse al pacto de Londres? ¿Quiere, a cambio de ceder Fiume y Laibach, que se le den compensaciones en el Asia menor? En caso afirmativo, Grecia, que de nuevo se ha unido a Servia, accederá a eso sin recelos? ¿Encontrará, en fin, Italia en el dominio definitivo de las islas Dálmatas y en el de Valona la garantía de su hegemonía en el Adriático?

Esto es lo que indudablemente va a ponerse en claro con el viaje del Rey de Italia a París.

IMPRESION DE LECTURA

“Amor de amores”

(Comedia en dos actos)

Acaba de leerme el autor su obra y me complazco en anunciarle que triunfará en la escena. Es un boceto cuidadosamente hecho en el que está muy bien tratada la vida estudiantil en la vetusta sede intelectual de Galicia.

El diálogo de esta obra—que casi siempre es un serio escollo para los principiantes—es fluido y ágil.

No tendrá la viveza, ni mucho menos, de los diálogos de Linares Rivas pero es suelto y alguna vez vibrante.

¿El asunto? Se me antoja demasiado romántico, de un romanticismo exaltado y extremo y esto quizaves sea el punto vulnerable de «Amor de amores».

La pasión de Manolo—el protagonista—por Berta es, alucinante, una obsesión y se advierte que es el supremo recurso del autor exagerar la nota porque sin esta desmesurada pasión cuáles serían los materiales con que contase?

También son un «poco demasiado» largos—echemos mano del eufemismo francés—los parlamentos, sobre todo los monólogos o casi monólogos del personaje central, mas como son amenos y la prosa está bastante cuidada no llegarán a fatigar. (A no ser que el actor tenga poca voz o no articule con claridad).

La impresión que dejó en mi ánimo su lectura es satisfactoria. Por serlo creo rotundamente, sin restricciones ni temo-

res que el «respetable»—amo y señor en estas lides—aplaudirá la comedia; que es una de las mejores que se han escrito de y por estudiantes. (He asistido a la representación de alguna que desde la 1.ª escena languidecía lamentablemente).

Me dice el autor, mi buen amigo José Posada Curros, que su padre el eminente músico ilustrará la comedia con algunas partituras.

¡Descontemos el clamoroso éxito de las bellas páginas musicales!

Un reproche. ¿Por qué no estrenar la obra en Santiago—lugar de la acción?

Pero, Señor ¡qué trabajo con estas gentes que la primera vez que escriben para el teatro huyen, con la obra debajo del brazo, del escenario del de Compostela como alma que lleva el diablo!

Reciba mi amigo mil enhorabuena y crea en mis votos por el éxito de «Amor de amores».

ORTIZ NOVO

Compostela, Otoño, MCMXVIII.

El Sindicato de Obreras

Ha celebrado la junta general ordinaria el Sindicato Católico de Obreras de Santiago.

En ella se aprobaron las cuentas y se hizo la renovación reglamentaria de la Junta.

El Sindicato invirtió en socorros durante la pasada epidemia 2.458 pesetas y en el resto del año 1.112.

Abonó al Círculo Católico de Obreros, por local para reuniones y veladas 550 pesetas, y al operador del cine 112.

El capital social permanente del Sindicato asciende a 3.833 pesetas.

La Junta Directiva para el año 1919, queda constituida en la siguiente forma: Presidenta, Benigna Castro Sixta; vice 1.ª, Antonia Parceros; vice 2.ª, Marciana Concejo; Secretaria, María González; vice, Josefa Rey; Tesorera, María Vázquez; Contadora, Petra Fernández; vocales: Dolores Esperante, Asunción Corral, Josefa Raposo, Carmen Hernández, María Pintos, Carmen Martínez y Dolores Raposo.

El número de obreras asociadas asciende a quinientas sesenta y dos.

Entre los proyectos a realizar en el año próximo, abriga el Sindicato los de dar impulso a la Bolsa del Trabajo, fundada dos años ha; organizar secciones de corte y contabilidad; llevar a efecto la fabricación y exportación al «por mayor» de sombreros de paja; y establecer una cooperativa de algunos artículos correspondientes a oficios de las asociadas en los gremios.

Merecen plácemes y gustosos se los tributamos, cuantos alientan esta asociación así como los que la dirigen.

LA LOTERIA. SU HISTORIA

Como todos los años, también en éste, al llegar Diciembre, hay que dedicar unos cuantos párrafos al relato de hechos dichos y efémerides relacionados con la Lotería Mejor que contar estas cosas, sería contar las pesetas del «gordo»; pero por aquí no jugamos ni un escrupulo. Además en estos tiempos de renovación y de filósofos públicos, se lleva mucho el hablar pestes de la Lotería... después del sorteo y rasgando ante la lista grande los billetes o los décimos que, ¡ay!, no salieron premiados.

No es de ahora, sin embargo, lo de despotricar contra la Lotería. Desde que se instauró este juego de azar, y ha llovido desde entonces, se viene afirmando que lo del bombo y las bolas atenta contra la moral y las buenas costumbres.

Además, afirman los moralistas que la Lotería hace una competencia desastrosa a las cajas de ahorro, aparte de que fomenta la esperanza y la inclinación de enriquecerse sin trabajo.

Como ustedes ven todas estas reflexiones son muy juiciosas y puestas en su punto en cualquier parte, menos en España y en estos madriles de nuestra mayor predilección, donde como ustedes saben, y si no lo saben pueden comprobarlo en seguida, hay un garito a la vuelta de cada esquina y una chirlata en casi todos los portales. ¡Y los hombres de la renovación sin enterarse!

Por último, para no cansar a ustedes y porque seguramente saldrá por ahí otro filósofo que sobre el tema se luzca y haga los más divertidos juegos malabares con eso que llaman los de la cuerda los atributos de la voluntad de la representación diremos, y está el sujeto de esta oración

más lejos que el «gordo» de nuestros bolsillos, que en lo económico, también la Lotería es cosa vituperable; \$5.000.000 de pesetas satisface el Estado español en premios de la Lotería, y según los economistas, ese dinero es, desde luego, improductivo y vitando. Pero la Lotería, dejando aparte estas vagas lucubraciones morales, no es vicio privativamente español. Como todos los vicios, tiene un vicio abuelo, y se puede buscar la ejecución de un «cap y cua» entre los hebreos, los egipcios y los romanos.

Ya en tiempos de Augusto, después de los festines imperiales, mediante sorteo, se distribuía entre los invitados objetos de valor.

En Italia, en el siglo xv, aparecieron los premios en metálico, y los mercaderes genoveses y venecianos, para sacudirse las mercancías ajeitadas, las «mértolas», que diríamos ahora, las sorteaban entre los parroquianos. En esto se ha progresado mucho; ahora se vende lo viejo al precio de lo nuevo, y además se da falta de peso, si se puede, que sí se puede. En Francia, Francisco I, allá por el año 1540, introdujo la Lotería de dinero y mediante privilegio. Más tarde hubo loterías locales. En la época del Terror quedó sólo la Lotería del Estado, demostrando que aquellos renovadores de Brumario y Vendimario eran en fin de cuentas tan renovadores como estos que ahora disfrutamos en España, y que unos y otros no renovaban más allá de la cáscara.

En Inglaterra, en Holanda, en Alemania, en América, en Italia y en China, hubo, y hay, loterías unas consentidas, otras subrepticias, lo que demuestra que por muy ciudadano consciente que sea un individuo le encanta lo inesperado y fortuito.

En España, la Lotería con carácter de recurso normal y permanente para la Hacienda comenzó bajo el reinado de Carlos III.

La primera oficina se estableció en la plaza de San Ildefonso. Después pasó a otra casa de los trinitarios calzados, y fué administrador general un napolitano, don José Peya.

Con Carlos IV se normalizó lo de que los productos de la Lotería se destinasen a los establecimientos de beneficencia. En 1808 percibían del producto de la renta 50.000 pesetas el Hospital General, 25.000 la Inclusa, 26.000 el Montepío del ramo, 7.500 las arrependidas de Santa María Egipcíaca, 5.000 las recogidas de Santa María Magdalena, y otras cantidades a instituciones y personas necesitadas. Pero muy pronto el Erario, que siempre anduvo mal de cuartos, dijo que el primer necesitado era él y se quedó con todo, perdiendo la Lotería su carácter benéfico.

Esa Lotería era la llamada primitiva; la del ambo, terno, cuarta y quinta, que conocen los aficionados. La Lotería como en la actualidad, y que se la distinguió de la otra llamándola moderna, se implantó primero en Méjico, y vino luego a España, por orden de 23 de Noviembre de 1811, de la Junta de Cádiz, que dió a los españoles la libertad, les hizo rectos y benéficos y les aficionó a jugar a la Lotería.

Modificaciones y premios

Claro es que desde entonces la Lotería ha sufrido muchas y diversas modificaciones, encaminadas todas a sacar más cuartos a los aficionados.

Todavía recordarán éstos, aquel ensayo del sistema llamado de «irradiación», que se hizo en 1837. No prosperó porque daba poco dinero.

Las otras modificaciones se han referido al número de sorteos, al número de premios y a la cuantía de éstos. El «gordo» de Navidad ha ido creciendo; es verdad que también ha ido engordando el número de billetes y su precio.

Desde 1814 en que el «gordo» de Navidad era de 40.000 pesetas, hasta el actual, de 6.000.000, ha habido diversas fluctuaciones. El actual se implantó el año 1907.

La suerte de las poblaciones

No todas las capitales de España han tenido la misma suerte para el «gordo» de Navidad. Naturalmente que Madrid, por lo mucho que juega, ha sido muy visitada por el «obeso». En noventa y cinco años, el premio mayor de la Lotería de hoy ha caído en Madrid 22 veces, y en Barcelona, 14. Sevilla ha tenido siete «gordos», y en cambio, Valencia no ha tenido más que dos, cuando en Cádiz, que es mucho menor en población que la capital de Levante, se han encontrado en el mismo espacio de tiempo con la

alegría de ocho visitas del «gordo». Hay muchas capitales que no le han visto más que una vez, y hay otras, como Badajoz, Cáceres y Soria, donde todavía lo están esperando. Es verdad que también estamos esperando nosotros uno de medianas carnes, y como si cantarás...

El «gordo», es tornadizo

Desde el año 1868 hasta la fecha no se le ha ocurrido caer en el mismo número. Le gusta variar. También le gusta viajar.

No sólo ha pasado la frontera, sino que se ha embarcado y cruzado el mar, saliendo a nuestras ex posesiones ultramarinas. También, como Tenorio, ha visitado los palacios y bajado a las cabinas. Alguna vez ha ido con los banqueros, otras con gentes modestas. No ha mucho tuvo un recuerdo cariñoso para la farándula.

Nos llenó de júbilo a los faranduleros, y hasta fué cómplice de algunos atentados artísticos.

¡Como que ya se ha dicho que este dinero de la Lotería es un dinero vitando!

IMPRESIONES DE LA VICTORIA

Wilson en París

PARIS, Diciembre.

Hemos descrito, en reciente crónica, el palacio de los Príncipes Murat, que sirve de residencia en París a Wilson. También hemos recordado las suntuosas fiestas que en ese palacio se celebraban antes de la guerra.

Sus propietarios han realizado en algunas de sus habitaciones importantes cambios, para adaptarlas a las necesidades del Presidente de los Estados Unidos.

Durante muchos días, un ejército de obreros se ha ocupado, sin perder momento, en llevar a cabo esas transformaciones.

Conocidos son por los lectores los detalles de esos cambios; pero merecen ser ampliados los relativos a los servicios de la Presidencia, instalados en el piso bajo.

La central telegráfica y telefónica está presidida por un imponente cuadro, que es un mueble enorme, en cuya posesión entró, desde una semana antes de llegar Wilson a París, una legión de telefonistas americanas, que están encargadas de ejecutar este servicio.

En una habitación especial está instalado, como es sabido el puesto receptor del telegrafo sin hilos, que unido a la Torre Eiffel, permite al Presidente Wilson comunicarse directamente con Washington y con Nueva York.

Los secretarios del Presidente ocupan otras varias piezas del piso bajo del palacio, y en amplísimo local se han instalado los archivos, donde gran número de empleados clasifica y ordena los legajos de documentos que han traído de los Estados Unidos los barcos que escoltaban al «George Washington».

Para que pueda formarse idea de lo que representan esos archivos, en donde se encuentran todos los pasajes sobre la guerra, sus antecedentes y sus consecuencias, que puede necesitar tener a la vista Wilson, hay que añadir que los legajos que los contienen pesan más de 15 toneladas.

En el numeroso personal que ha venido con el Presidente Wilson figuran 60 consejeros técnicos, entre los cuales hay 42 consejeros legistas, y todos ellos tienen a sus órdenes regimientos de secretarios, taquígrafos, escribientes y empleados de todas clases.

En el mismo piso bajo del palacio de los Príncipes Murat están dispuestos tres grandes salones, ya descritos, así como el comedor y el vestíbulo, que comunica con una hermosa rotunda central.

En el piso principal se encuentran las habitaciones particulares del Presidente Wilson y de su esposa, que tienen a su disposición varios salones.

Todas las oficinas de los americanos, encargadas de los trabajos de la paz, fuera de las que directamente dependen de Wilson, se hallan instaladas en dos grandes hoteles, que se han alquilado con este fin.

Entre los coches que tienen a su disposición el Presidente Wilson y su esposa, figura un magnífico automóvil, que será el que Wilson empleará para sus expediciones al frente, que cuenta con una fuerza de 60 caballos y alcanza una velocidad de 125 kilómetros a la hora.

Su marca es ésta: U-8 13-012, y ostentará

ta dos placas esmaltadas: una, con los colores de los Estados Unidos, y otra, roja, con cuatro estrellas blancas, que es el distintivo de los coches de los generales americanos.

En torno del palacio de los Príncipes Murat adviértese extraordinario movimiento.

Wilson celebra frecuentes conferencias con Clemenceau y con otras altas personalidades de los países aliados.

Recibe todos los días copioso correo, y tanto para él, como para su esposa, llegan a se poder innumerables invitaciones.

—Todos los consejeros que ha traído Wilson de Washington y de Nueva York sobran—decía ayer un escritor francés muy conocido.

Y después de unos momentos de pausa añadía:

—Le bastará con los dos que ha encontrado en París: Lloyd George y Clemenceau.

JUAN DE BECON.

GALICIA

COBUÑA

Durante la noche del día 15 último, ocurrió un trágico suceso en el punto conocido por Agro de Riveira, del cual fué víctima el joven de 22 años de edad Mannel González Lafío, vecino de la parroquia de Taragoña (Rianjo).

Encontrándose embriagado, estuvo en una taberna propiedad de Andrés Seoane, sita en el punto donde ocurrió el suceso. Discutió allí con un sujeto llamado Ricardo Cespon Trasbanch, convecino suyo, pero nada más ocurrió.

Una hora después de haber salido ambos separadamente del establecimiento apareció muerto a trescientos pasos de la taberna, tirado en la carretera, el González Lafío.

Fuó detenido Trasbanch, el cual, interrogado hábilmente por el sargento de la guardia civil de la Puebla del Caramiñal, se confesó autor del hecho, agregando que lo realizó porque la víctima lo había insultado e intentó agredirlo después en la carretera con un paraguas.

Hace unos días sostuvieron una reyerta en Cée, varios vecinos de aquel distrito, resultando uno de ellos, llamado Manuel Domínguez García, con una puñalada en una ingle.

Como autor del crimen, detuvo la Guardia civil a Manuel Santalaya, vecino del lugar de Pereirina, de aquel distrito, habiendo ingresado en la cárcel, a disposición del juez de Corcubión.

El vecino del Castelo de Culleredo, José Reboredo, a denunciado en el puesto de la Guardia civil de Sigrás, que días atrás Enrique Fradas Sande, que tiene su domicilio en Celas, del mismo distrito, le taló, convirtiéndolos en leña para el fuego dos castaños que tenía en una finca de su propiedad.

Desde hace días se encuentran en la Coruña unos húngaros que llevan el propósito de recoger las cenizas de una parienta suya, allí enterrada.

Tuvo lugar el sepelio habrá próximamente veinte años. Detrás del carro fúnebre marchaban el viudo y parientes de la finada, vestidos con sus mejores trajes y llevando ricas alhajas.

La húngara fallecida era una joven y hermosísima mujer.

Los parientes de la finada van ahora a recoger las cenizas de aquélla, no sólo por el deseo de trasladarlas a su país sino también, según nos dice, por apoderarse de las alhajas con las que fué enterrada.

Convocada por el presidente de la «Reunión de Artesanos» Sr. Casás se celebró una asamblea en aquella popular sociedad, con objeto de tratar acerca de la proyectada línea directa de navegación a Nueva York.

En Bermuy, de Capela, detuvo la Guardia civil a Manuel Martínez (a) «Mourés», que estaba reclamado por el juez de Puentedeume, en causa que se le sigue por lesiones graves que produjo a José López, vecino también de aquel punto.

El joven de diecinueve años José Mejueto Iglesias, atentó contra su vida disparando en el pecho un tiro con una pistola «browning» de las corrientes.

Llevó a cabo tan fatal resolución en el domicilio de sus padres con quienes vive en el lugar de la Aciadama, perteneciente al distrito municipal de Culleredo.

El herido se negó a manifestar los motivos que le impulsaron a intentar privarse de la vida.

LUGO

Dasé como seguro que se establecerá en Lugo una sección de la Guardia civil de a caballo.

Constituirán dicha sección 25 hombres al mando de un teniente.

Se ha hecho cargo de la Delegación del «Centro Gallego» de Buenos Aires en Galicia, el corresponsal literario de la Revista de dicho Centro D. José Costa Figueiras, residente en Chantada.

Según datos de la Dirección general de Agricultura, Lugo es la primera provincia de mayor censo de ganado de cerda cuenta en España, pues llegan a 600.000 las reses de esta clase.

Recibieron la bendición nupcial la señorita Dolores Díaz Viñas y el joven don Serafín Sánchez López.

VIGO

Se han declarado en huelga los operarios del taller de mármoles de don Agripino Martínez, por haber dicho patrono despedido a cuatro obreros sin causa justificada, a pesar de las gestiones que, pa-

ra evitar el conflicto, realizó la citada Sociedad de canteros.

Tubo la desgracia de caerse de un andamio donde trabajaba en las obras del teatro Rosalía Castro, el obrero Luciano Freijeiro, causándose varias erosiones en la espalda, de las que pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Los que mueren:

En Coruña, D. Eulogio Portela Calderón.

—En Tuy, D. Mariano Gerpe Ferro.

—En Muros, el médico D. Francisco Fuentes Roel.

El sorteo de la Lotería de Navidad

No nos tocó

El día de las emociones está próximo a terminar cuando escribimos estas líneas y la emoción nuestra ha sido pequeña. No nos tocó la lotería.

Las pesetillas que hablamos expuesto, para seguir la tradición, se han perdido. Es verdad que aun falta la pedrea, los premios pequeños que designan con ese nombre los jugadores, última esperanza a que nos agarramos todos cuando las demás se han ido, pero es justo confesar que nuestras pesetillas no iban encaminadas a buscar uno de los premios del montón; se dirigían en busca del gordo o por lo menos de uno de los seis primeros.

No quiere eso decir que hubiésemos despreciado uno de los otros, cualquiera que fuese, pero se debe confesar la verdad y la verdad es esa.

Este año se hizo esperar poco el premio mayor. S. M. el gordo vino a eso de las once de la mañana, más bien antes que después, truncando su presencia las ilusiones formadas a su alrededor.

Quiénes se han retrasado este año han sido los que le siguen en categoría. No querían asomar ni a tres tirones y es que debía darles reparo de tener que disgustar a mucha gente.

El telégrafo y el teléfono han funcionado hoy, como suele ocurrir en días tan señalados como éste, admirablemente.

Apenas cantados en la Casa de la Moneda los números y repetidos en el Café Nuevo París de la corte donde establecieron los corresponsales su cuartel general, eran transmitidos a provincias con rapidez verdaderamente desusada.

Así se pudo dar el caso de que el gordo invirtiese apenas diez minutos en el recorrido desde la corte.

¡Oh si diariamente se portase del mismo modo!

Lo que hemos advertido en el servicio es una cierta confusión que el corresponsal no achaca por cierto al telégrafo.

Así ha ocurrido que nos dió, por ejemplo, el número 20.897 como premio con noventa mil pesetas y luego nos advirtió que fueron doscientas cincuenta mil pesetas las que le correspondieron.

Galicia ha salido malísimamente parada en esta contienda de hoy. ¡No aparece su nombre por parte alguna!

Entre Barcelona, Madrid, Bilbao y algunas ciudades andaluzas se llevaron los cuartos.

Linares, el feudo de Burell, ha sido quien se llevó los seis millones y es de creer que se habrán quedado allí porque no es de suponer que fuesen a adquirirlo a ¡Linares! para llevarse a Cuba como sucedió el año pasado.

He aquí ahora la relación de números premiados que nos remitió nuestro corresponsal en Madrid.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21

TELEGRAMAS URGENTES

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con seis millones de pts.

5.605 Linares.

Con tres millones de pts.

53.084 Barcelona.

Con dos millones de pts.

47.728 Barcelona.

Con un millón de pesetas

38.667 Zamora.

Con 500.000 pesetas

34.811 Bilbao

Con 250.000 pesetas

20.897 Barcelona.

Con 100.000 pesetas

32.222 Madrid—51.008 Bilbao—38.438 Madrid.

Con 90.000 pesetas

46.736 Valencia—43.916 Madrid—21.716 Palma.

Con 80.000 pesetas

40.584 Santander—45.782 Cáceres—48.567 Valencia.

Con 70.000 pesetas

23.603 Barcelona—10.007 Madrid—51.916 Barcelona.

Con 60.000 pesetas

18.972 Bilbao—19.320 Madrid—48.732 Barcelona.

Con 50.000 pesetas

53.767 San Sebastián—46.870 Pueblo Nuevo del Terrible—32.229 Barcelona.

Con 40.000 pesetas

28.722 Salamanca—33.460 Segovia—28.131 Madrid.

Con 25.000 pesetas

23.588 Barcelona—525.44 Málaga—33.663 Barcelona—48.134 Bilbao—19.576 Barcelona—45.184 Cáceres—27.559 Las Palmas 50.240 Barcelona—13.570 Jerez—28.331 Bilbao—8.791 Madrid—6.756 Cartagena—35.099 Málaga—41.265 Barcelona—3.562 Toledo—636 Valencia—2.608 Madrid—15.937 Madrid—35.480 Alicante—27.133 Madrid—50.089 La Línea—41.084 Barcelona—31.229 Barcelona.

CROUSELLES

Como queda dicho y como puede advertirse por la relación de los pueblos en donde se vendieron números, Galicia no logró dar ni un pellizco a la fortuna.

Parece, sin embargo, que algún convecino nuestro tiene algún número que cobrará algo de la lotería.

Se cita, a este efecto, a un conocido industrial de la Rúa del Villar que tiene un décimo de la decena del premio mayor el cual fué adquirido en Sevilla. Aunque sea poco bueno es algo.

SANTIAGO

Ha salido para Vigo el Alcalde señor D. Maximo de la Riva y durante su ausencia queda encargado del despacho oficial el tercer teniente Sr. Villar Iglesias.

En la última sesión celebrada por la «Academia Gallega» fueron propuestos para académicos de número D. Armando Cotarelo Valledor y D. Santiago Tafall, siendo proclamado como correspondiente el inspirado poeta don Victoriano Taibo.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 18 terneros, y 1 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 566 kilos de carne.

El Ayuntamiento de Padrón anuncia a concurso la provisión de la plaza de médico titular, dotada con el sueldo anual de mil pesetas.

Han sido denunciados varios cocheros por no llevar la tarifa de precios y por otras faltas de higiene.

PROFESORA DE PIANO Y SOLFEO con diploma por oposición, da lecciones de piano y solfeo, precios arreglados.

FRANCO 15, piso 1.º 15 5

La Comisión provincial ha acordado que los suministros hechos por los pueblos de esta provincia durante el mes de noviembre a las fuerzas del Ejército y Guardia civil se paguen a los precios siguientes:

Nuevo servicio de automóviles a Coruña

La Empresa de automóviles CASTROMIL acordó inaugurar un servicio diario entre Santiago y Coruña, a partir del día 7 del corriente mes.

HORAS DE SALIDA

De Santiago a las cuatro y media tarde
De Coruña a las doce mañana

ADMINISTRACION
Santiago: Rúa Villar, 70
Coruña: Astelar, 4.

En breve se reanudará el servicio entre Santiago y Pontevedra.

Ración de pan, 0,42 pesetas; de cebada, 2,79; de centeno, 1,88; de maíz, 1,80; de paja, 1,32; de yerba seca, 1,89; litro de aceite, 2,13; de petróleo, 1,50; kilogramo de carbón vegetal, 0,14, y de leña, 0,11.

En el fiato de la estación fueron aforadas hoy 9 cestas de pescado.

A propuesta del Alcalde y por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento los presos de la cárcel de Santiago serán obsequiados con una cena extraordinaria el día de Nochebuena.

En el comercio de Ultramarinos de SEVERINO CORRAL, Algalia 14, se venden los ricos quesos de San Simón. 15 a 4

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivo y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró la Diputación provincial la primera sesión del presente semestre. Concurrieron los diputados señores Molina, Nieto, Aperribay, Pérez Lastres, Llamas Tojo, Barreiro, Portals, García (don Agustín), Vilas, Rivero Aguilar, Reino Caamaño, Riobó, Torres Sanjurjo, Moral, Goyanes, García Novoa y Alvarez Mir.

Dió comienzo la sesión presidiendo el gobernador civil que declaró abiertas las correspondientes al segundo semestre, retirándose seguidamente.

Ocupa la presidencia el Sr. Molina.

El Sr. García Novoa pide que se celebren diez sesiones prorrogables con el fin de estudiar los asuntos pendientes.

El Sr. Reino Caamaño pide que sean cinco las sesiones acordándose así. Seguidamente se da lectura a la memoria y se acuerda quede sobre la mesa.

Se da cuenta de la renuncia que hicieron del cargo los señores Fernández Mato y D. Maximo de la Riva, declarándose vacante.

El Sr. Vilas pide conste en acta el sentimiento de la Corporación por la renuncia de éste último, acordándose así.

Se da cuenta de una Real orden aprobando la transferencia de crédito para el descuento de los empleados, la que se declara urgente.

Se leen varias instancias que pasan a las respectivas comisiones.

Se lee una proposición de la Comisión provincial proponiendo se celebre una asamblea de Diputaciones gallegas para tratar de la autonomía.

El Sr. Barreiro pide que se declare urgente y así se acuerda.

Se da cuenta de otra proposición del Sr. Reino Caamaño pidiendo se solicite permiso para establecer un arbitrio sobre los vinos y pide su autor pase al orden del día, y se acuerda así con el voto en contra del Sr. García Novoa.

Se lee una proposición en la que se pide se declare la incompatibilidad de los diputados Sres. Casariego y García Valerio, acordándose quede sobre la mesa 24 horas.

Se pasa al

ORDEN DEL DIA

Se aprueba varias cuentas y se concede poder amplio a la Diputación provincial para organizar la asamblea de Diputaciones gallegas.

Después de un pequeño debate en el que intervienen los señores Vilas, Reino Caamaño, Portals y García Novoa, se acuerda tomar en consideración la proposición relativa al arbitrio sobre los vinos, acordándose se extienda también al aguardiente y sal.

Se nombra practicante del Hospital de Santiago a D. Carlos Reino Caamaño, y supernumerario del mismo cargo a don Alfonso Mourelle.

Y se nombra depositario de los fondos provinciales a D. Manuel Mareque Barja. Se levanta la sesión.

Modistas

Se ofrecen en casa y a domicilio, informes en los talleres de este periódico. 1 a 15

El nuevo director de la Guardia civil, general Zubia, ha propuesto al ministro de la Gobernación, y éste lo ha aceptado, que el plus que perciben las clases de tropa de la benemérita cuando salen fuera de sus demarcaciones se aumentase,

para compensar los enormes perjuicios que sufren los guardias cuando se les concentra.

Dos pesetas recibían, en concepto de indemnización, por los mayores gastos. A ningún funcionario del Estado se le da parecida mezquina cantidad. Ahora se elevará el plus a tres pesetas.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

La alcaldía de Lugo anuncia por veinte días un concurso para la provisión de la plaza de arquitecto municipal dotada con el sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Las instancias documentadas deberán presentarse a la alcaldía.

TEATRO PRINCIPAL

“La nueva misión de Judex”

Conforme hemos anunciado, hoy sábado tendrá lugar el estreno de la primera jornada de la obra cinematográfica de más renombre que se ha editado hasta la fecha.

La «Nueva Misión de Judex», esperada tan avidamente hará que se llene por completo la sala del Teatro. Todos cuantos elogios puedan hacerse de esta obra serán siempre merecidos. Realmente la «Nueva Misión de Judex» es una soberbia película que se separa de cuantas se han editado hasta hoy en series.

Con «La nueva misión de Judex» la casa Gaumont ha obtenido su más legítimo y resonante triunfo. Cuando se estrenó en París, los Directores de tan importante entidad cinematográfica recibieron el caluroso homenaje del publico parisino en más de doscientos cines, donde se proyectó «La nueva misión de Judex».

El episodio que se estrenará hoy, consta de cuatro partes y lleva por título «El misterio de una noche de primavera».

Esta jornada es la exposición de los hechos que se sucederán después, en episodios sucesivos, y es tan intrigante y tan sugestiva, y está tan maravillosamente escenificada y que ya puede apreciarse la importancia de esta obra magna.

Mañana se proseguirá la visión gráfica-artística que reproduce la Exposición del Panamá y el Pacífico, el más grande esfuerzo humano del siglo xx. En todas las secciones actuará además, la simpática y aplaudida cancionista Electrica Mañez.

FERRAGUT.

Empresa de Automóviles

“EL NOROESTE”

SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (Senra 1), a las doce y media de la mañana.—Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago a las ocho de la mañana.—Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BAÑA.—(Dos servicios diarios), por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.—Salida de la Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

El domingo se celebrarán en la iglesia de las Huérfanas, a las seis y media, siete y ocho de la mañana las Misas de Comunión de la Liga mútua de señoras, celebrando la última el Ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar.

El Consejo de Administración ruega a sus asociadas protectoras y numerarias la asistencia a dichas Misas.

En dicho día se repartirá la colación que la Liga tiene costumbre de dar por Navidades a sus socios numerarios.

La «Gaceta» publica una Real orden del ministro de la Guerra disponiendo que se convoque a oposiciones para proveer dieciséis plazas de veterinarios militares de tercera clase.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

En la reunión que ayer y bajo la presidencia del Alcalde celebró la Junta local de Reformas sociales se acordó que para el cumplimiento de la jornada mercantil, los establecimientos se abran a las ocho y media de la mañana y se cierren a las veinte y media.

Hállase en esta ciudad el afamado doctor Noguera que perteneció al Claustro de esta Universidad y hoy lo es del de Salamanca.

Por la Secretaría de Cámara de este Arzobispado se ha publicado un circular que dice así:

«Habiendo desaparecido, por la misericordia de Dios, la causa que motivó la circular del 21 de Octubre próximo pasado, por la que se mandaba rezar en la Santa Misa la oración «pro vitanda mortalitate vel tempore pestilentiae», el Emmo. y Revmo. Prelado se ha servido disponer que se suprima esta oración en lo sucesivo, rezando por tres días la oración «pro gratiarum actione», cuando quepa en rúbrica».

En el sorteo entre diputados provinciales, letrados, para formar parte del Tribunal de lo Contencioso administrativo, durante el próximo año, resultaron elegidos; como propietarios: D. Manuel Lastres García y D. Antonio del Moral Sanjurjo, y como suplentes: D. Ramón Vilas González, D. Angel Aperribay y Pita de Veiga, D. Enrique Alvarez Mir y Losada y D. José Pérez Neu.

Ayer se verificó la elección de Habilitado del Clero de la diócesis de Santiago, resultando elegido el M. I. Sr. Canónigo D. Jerónimo Coco Morante.

Nemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo don Galdino Cobas, quien uno de estos días saldrá para Larache de cuyo Tribunal judicial ha sido nombrado miembro recientemente.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas.— Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanos, Galil, etc.

Reaccion de Wassermann Preguntoiro, 6 y 8, segundo De diez a doce y de tres a cinco

Mañana domingo se celebrará en la capilla de la V. O. T. de San Francisco la festividad de Santa Catalina.

A las once y media empezará la Misa solemne. A las cinco de la tarde los cultos con exposición de S. D. M., Corona y panegírico que pronunciará el Reverendísimo P. Lázaro López. Al terminar se dará la Absolución general.

Observatorio meteorológico

DIA 21	
Barómetro.	746,2
Temperatura máxima al sol.	23,1
Idem idem a la sombra.	14,3
Idem mínima	8,6
Lluvia.	0,7
Evaporación.	0,5
Humedad relativa.	96
Dirección del viento.	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	94
Estado del cielo.	Cubierto
El Barómetro tiende a	Bajar

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Rosario Nogueira Vidal, 72 años, hemorragia cerebral.
Matrimonios.—Ninguno.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho, un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.
Precio a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cántara a 40 y 45 reales.
Probado y os convencereis.

Telegramas y telefonemas

En Barcelona siguen los desórdenes

Romanones conferenció con Wilson

MOVIMIENTO SEPARATISTA

Madrid 21.

Jaimistas y nacionalistas

Dicen de Bilbao que celebró sesión el ayuntamiento.

Los nacionalistas protestaron contra la suspensión del alcalde.

A pesar de las grandes precauciones que se han adoptado, témesese que surjan violentas colisiones entre bizcarras y jaimistas.

Estos formando diversos grupos, recorren las calles dando vivas a España.

En las redacciones de los periódicos hostiles a los nacionalistas recíbense anónimos con amenazas de muerte.

Muchas personalidades bilbaínas reciben iguales amenazas.

Los anónimos van encabezados con mueras a España.

El juez especial ha decretado el procesamiento del alcalde Sr. Arana y del diputado provincial Sr. Urrengoechea por haber dado gritos contra España desde el balcón de la Diputación.

Un telegrama

Retenido estos días en Madrid por enfermedad de su hijo, el diputado por Terrasa D. Alfonso Sala, telegrafió a la Mancomunidad catalana diciendo que se adhería a la petición de la autonomía, pero que esta sea concedida por los medios legales, o sea conforme al Real decreto que acaba de publicar la «Gaceta».

Los estudiantes

Los estudiantes catalanistas, han telegrafiado al Gobierno, pidiendo la destitución del gobernador civil.

También telegrafiaron al ministro de Instrucción protestando por el proceder de los catedráticos que felicitaron al señor Royo Vilanova.

Una reunión

Reunieronse 29 diputados provinciales de la minoría regionalista.

El Sr. Puig y Cadafalch dijo que hoy se mantendrá la línea de conducta que ha señalado el Sr. Cambó.

Respecto a los procedimientos para lograr la consecución de nuestros deseos —agregó— creo que todo se arreglará por los medios de concordia.

En la segunda sesión de la Mancomunidad, celebrada ayer, dióse cuenta del fallamiento del diputado Sr. Roger.

Aprobóse el presupuesto. Los asambleístas visitaron las obras de la exposición de Industrias eléctricas.

El Consejo de la Mancomunidad hará un donativo en metálico para los voluntarios catalanes que lucharon en el frente aliado.

Manifestaciones

A las ocho de la noche se organizaron en Barcelona en las Ramblas, manifestaciones españolistas y catalanistas.

Un numeroso grupo que intentaba dirigirse al Liceo dando gritos de viva Cataluña libre, fué disuelto por la Guardia civil.

Otros grupos también compactos, vitorearon a España y al Ejército.

A las diez de la noche, se había establecido el orden.

La juventud maurista

La Juventud Maurista de Barcelona ha oficiado al presidente de la Mancomuni-

dad manifestándole que ante la importancia del momento actual, deben declarar que no quieren ni pueden conformarse con los equívocos dirigidos a la masa popular, pues entienden que la causa autonomista ha de ser netamente española y alejada de toda suerte de estridencias.

Dice que fuerzas substanciales de actuación eminentemente catalana exigen que no se comprometa la unidad de nuestro pueblo, y opina que en lo futuro debe estarse siempre al lado de Cataluña, pero contra los desórdenes y resueltas; de otro modo, se establecería una división entre las aspiraciones intrínsecas y la causa de paz interior que no pueden convivir con el fratricidio y la ruina de la propiedad nacional.

Niegan los mauristas que estén cerrados los caminos para una transacción, estimando que los caudillos del autonomismo pueden tratar con el Gobierno para que no se regatee a Cataluña nada de lo que se le debe.

Terminan indicando al presidente de la Mancomunidad la conveniencia de que Cataluña exija que se eliminen de la publicación pública las estridencias de los que no tienen escrúpulo en promover alborotos e impertinencias.

Los republicanos

Anoche en el expreso partieron para Barcelona los diputados Sres. Lerroux, Besteiro, Anguiano y Largo Caballero. Este último asistirá hoy a la reunión de la Mancomunidad, como diputado elegido por la Ciudad Condal.

Además asistirá al acto que se celebrará el domingo en el Teatro del Bosque, en el que tomarán parte también los señores Besteiro, Anguiano, Fabra Rivas y otros.

ROMANONES EN PARIS

Madrid 21

Visitas

El conde de Romanones visitó al ministro de Negocios de Francia Mr. Pichon.

Por la tarde, a las seis, fué recibido por Wilson.

El conde mostrábase muy satisfecho de su visita a Francia y la victoria obtenida por los aliados.

Romanones satisfecho

Comunican de París que el conde de Romanones manifestó que estaba muy satisfecho de su conversación con Pichón y Clemenceau, por consecuencia de la cual espera que resu ten beneficiados los intereses españoles.

Noticias del sorteo

Madrid 21.

En la Casa de la Moneda hubo desde muy temprano gran animación.

A las ocho se abrió la sala de sorteos procediéndose a las operaciones preliminares del sorteo.

A aquella hora estaba totalmente ocupado el local.

A las nueve empezó el sorteo. Los alumnos del Colegio de San Ildefonso fueron este año los que hicieron la extracción de los números y de los premios.

Los corresponsales establecieron su centro de operaciones en el café de París a donde comunicaban los números desde la Casa de la Moneda.

Hubo en algunos momentos, alguna confusión.

En telégrafos y teléfonos fué grande la afluencia de periodistas.

En los dos Centros aludidos trabajaron con verdadera febrilidad los corresponsales de periódicos de provincias, que de momentos en momento fueron, comunicando los resultados que iba ofreciendo el sorteo.

Hoy estuvieron suspendidas durante el día las conferencias telefónicas suponemos que por aglomeración de servicio.

Por esta razón solo podemos ofrecer a nuestros lectores los despachos que anteceden.

ANUNCIOS

PIANO

Se vende uno nuevo con muy poco uso de la mejor marca conocida hasta la fecha.

Darán razón en esta Redacción.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales

En Coruña. San Andrés-III-2.º

Colegio del Angel

De primera enseñanza y clases especiales para Señoritas, Rua Nueva 15.

15 a 9

PARA ADMINISTRADOR

La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Santiago precisa una persona entendida en contabilidad y trabajos de Secretaría.

Al efecto abre un concurso de solicitantes hasta el 31 de Diciembre corriente en las que deberán alegarse cuantas circunstancias sean favorables al solicitante; son esenciales: un certificado de buena conducta y los honorarios que ha de cobrar.

Las horas de oficina para el Administrador podrán aumentarse o variarse con el tiempo; por el momento precisará asistir de once de la mañana a dos de la tarde y de siete a nueve de la noche. También estará dispuesto a salir de viaje a los ayuntamientos limítrofes cuando lo disponga la Junta si bien los gastos serán de cuenta de la Federación.

Aller

Cirujano - Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

**REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS**



RHODINE

(Eter acetilico del ácido ortoóxibenzoico)

EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 » 100 »
Id., id., id., de seis meses.	3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Rófilas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Transatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades. 10,000 biografías rigurosamente inéditas. Tercio número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1,000,000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sauscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., e. c. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada. Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XX X a XXXV publicados contienen: 32,050 grabados en el texto; 2,252 láminas en negro que integran 13,259 grabados; 356 láminas en color con otros 2,796 grabados y 1,426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues, lleva publicados más de 49,500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XVI

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con mejorables grabados, interesantes, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografía, tricromías, etc., encuadernados con ricas y elegantes tapas; va impresa en dos columnas y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición, con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se hacen las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su mustado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de

25 pesetas, encuadernado

El coste del «Diccionario» español, no obstante triplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a multitud de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras dándose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pídanse detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes. 22 y Calderería. 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20-días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia «La Carmela»

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificarla, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Advertisement for ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Includes an illustration of a person and text describing its benefits for stomach ailments.

POLICLINICA DE PARTOS. Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital. Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA.

Sellos de caucho. Rotulos esmaltados. En la imprenta de este periódico.

Advertisement for ANEMIA BRAVAIS. Includes an illustration of a bottle and text describing its use for anemia and weakness.

Advertisement for BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL. Includes a sunburst graphic and text describing its effectiveness against tuberculosis and other ailments.

Advertisement for CONTRATOS LAITOS. Includes a large graphic of the word 'CONTRATOS' and text describing the product as pectoral pills.

Advertisement for MAGNESIA DE BISHOP. Includes an illustration of a bottle and text describing its benefits for various ailments.